



圆桌热议

代表委员热议持续打好优化营商环境组合拳助推高质量发展——

精准招商提质效 聚力攻坚强产业

省政府工作报告提出,推动产业投资、民间投资稳定增长,精准务实招商引资。如何进一步优化营商环境、提升服务水平,吸引更多重大项目、好项目落地生根开花结果?代表委员围绕农产品精深加工、绿色铝及新能源电池、高端文旅等重点产业建言献策。

一线实景

提升服务效率
项目快速落地

在昆明鹏瑞利健康城的颐养院活动中,不少旅居老人正在挥毫泼墨,依托鹏瑞利医养结合的优势,他们既能享受专业康养服务,也能参与老年大学的各种特色课程,丰富精神生活。自2024年12月开业以来,颐养院已接待近200位长者入住,成为云南优化营商环境、推动重大项目落地见效的一个缩影。

昆明鹏瑞利健康城项目的稳步推进,体现了“云南服务”的效率与温度。项目医疗财务经理于介俊介绍,运营初期,企业就得到多部门联动响应与精准指导,确保各项优惠政策的及时兑现。在高效服务的护航下,项目各版块陆续投入运营:2025年7月,设有316张床位的护理院开始接诊;10月,规划502张床位的康复医院正式开诊。2026年4月,拥有500张床位的综合医院也将试营业,项目落地全周期均得到有力支撑。

该项目的成功运营,为旅居者提供了医养结合的一站式解决方案,同时以实实在在的企业配套,提升了“旅居云南”的核心竞争力。通过引入三级康复医院、专业护理院、颐养院及星级酒店集群,项目填补了云南旅居产业中高端医养配套的空白,在推动旅居业态从传统观光向健康颐养转型升级方面作了有益探索。

本报记者 杨抒燕

筑竹全产业链延伸、绿色硅铝产业集群蓄势待发、山地农业与云药康养产业多点开花……昭通市大关县蓄势而进,产业发展动能十足。

“锚定发展方向,以精准招商激活资源优势,以优质服务护航项目落地。”省人大代表,大关县委副书记、县长刀正强表示,这是大关县转型路上的关键点。

近年来,大关县立足竹、硅、铝、气等资源优势,坚持“一链一策”精准招商,推动优势产业从“单点突破”向“全链升级”跨越。大关县被誉为“中国筇竹之乡”,筇竹产业通过“基地+园区+企业”模式持续延链补链。在102万亩筇竹基地支撑下,以“强二产促一产带三产”为抓手,木杆、靖安、上高桥3个万吨级筇竹加工厂投产运营,涉竹经营主体上百家,“大关筇竹”地理标志产品品牌价值达15.07亿元,“以竹代塑”项目则推动传统竹产业向绿色环保新材料领域延伸,构

建笋材两用、从初级到高端的全产业链条。

在绿色硅铝领域,大关县依托341平方公里硅矿成矿带与5个有效采矿权资源,成功引进盛达丰高压绝缘子、锐华硅业等龙头企业,为打造“中国西部陶瓷之都”奠定坚实基础。寿山新材料、天星绿色硅材料产业组团同步推进,压裂砂、超白玻璃砂、硅微粉等精深加工项目落地,推动低品位硅矿实现资源最大化利用。此外,木杆—寿山页岩气实现全省页岩气自主勘探开发零的突破,进入产销联动阶段;分布式光伏并网规模达48.37兆瓦;100万头生猪全产业链项目高质量推进,东方希望、双胞胎等龙头企业带动8个乡镇发展规模化养殖。

“精准招商带动产业多链齐发,离不开良好的营商环境。”刀正强表示,大关县秉持“来了就是大关人,签约就是一家人”的理念,坚持党政“一把手”带头招商,落实政商交往“三张清单”,

建立“局长坐诊接访”、政企沟通圆桌会、银政企座谈会等机制,及时解决企业要素保障、融资需求、行政审批等方面问题,当好企业“暖心店小二”,切实把涉企事项办好、办到位。在重点项目方面,推行“一企一策”“项目一专班”机制,在用地、审批、环评等方面提供全流程支持全周期服务。

2025年,大关县共有经营主体23097户;地区生产总值突破百亿元,达100.68亿元,在全国排名提升至20位;地方一般公共预算收入3.76亿元,比2020年增长3倍。

刀正强认为,这是大抓招商、大抓项目的结果,也是营商环境持续优化的生动写照。大关县将持续优化营商环境,盘清底账、瞄准重点,深入实施“一把手”招商、产业链招商,推动构建资源驱动项目、项目拉动投资、投资推动产业、产业带动就业的良性循环体系。

本报记者 常旭辉

郭忠诚委员:激活重点产业发展新引擎

招引优质项目,核心在于营造一个让企业安心经营、放心投资、专心发展的生态系统。省政协委员、昆明理工恒达科技股份有限公司董事长郭忠诚表示,招引和留住大项目、好项目,不仅靠单一优惠,关键是让企业感受到清晰稳定的政策预期、高效便捷的政务服务、坚实可靠的要素保障和真心暖心的成长环境。

“要强化政策支持与制度保障,稳定企业发展预期。”郭忠诚认为,针对农产品精深加工、绿色铝、新能源电池、高端文旅等重点产业,应制定更真针对性、操作性的专项扶持政策,形成涵盖研发、人才、市场开拓等的精准政策,建立从政策制定、宣传解读到兑现落实的全链条闭环管理,推动政策红利直达快享,给企业吃下定心丸。他以新能源电池产业为例,建议出台针对新能源电池产业的专项政策,以降低企业初期投资和运营成本。同时,设立产业发展基金,

支持关键技术研发、产业链关键环节培育及企业规模化发展。

“企业落地,最终看的是当地的产业配套能力和要素保障水平。”郭忠诚表示,要围绕重点产业的布局规划,高标准建设专业化园区和产业集聚区,实现基础设施先行。对于绿色铝、新能源电池等对能源成本敏感度高的先进制造业,云南的清洁能源和生态优势就是最大的竞争力。他建议,推动“绿电+储能”“绿电+先进制造”模式,为新能源电池企业提供低碳、低成本的能源解决方案。

在提升产业生态与创新能力方面,郭忠诚建议,构建产业链协同体系,吸引头部企业入驻,带动中小配套企业发展;支持本地企业和高校、科研机构合作,共建研发中心或实验室,攻关核心关键材料、关键技术;鼓励企业与科研机构共建中试基地,加速技术成果转化,提升产业竞争力。

本报记者 杨抒燕

“营商环境的好坏,企业感知最敏锐、评价最客观。”郭忠诚建议,应全面推行“企业服务专员”制度,为重点项目提供从签约洽谈、落地建设到投产运营的全生命周期“一对一”服务;建立常态化政企沟通机制,定期召开企业座谈会,及时解决企业在用工、融资、供应链等方面困难;引导金融机构开发“科技贷”“供应链金融”等产品,解决企业融资难题;完善高层次人才在安居、医疗、子女教育等方面的保障措施,营造吸引和留住人才的“强磁场”。

郭忠诚认为,通过持续在制度创新上做加法,企业在负面上做减法、在服务效能上做乘法、在堵点障碍上做除法,云南完全有能力在重点产业领域形成强大的项目吸引力、要素集聚力和产业竞争力,让“投资云南”成为广泛共识,为高质量发展筑牢坚实的产业根基。

本报记者 杨抒燕

优化营商环境只有进行时

沈艳

关系既要“亲”而有度,也要“清”而有为。去年我省发布政商交往“三张清单”,为政企交往提供了清晰指引,得到广大企业家的普遍认可。

持续优化的营商环境,正转化为市场主体提质增效、蓬勃发展的强劲动能。2025年,我省民营经济增加值占

GDP比重达53.5%,对GDP增长贡献率达55.5%。当“行业+属地”全流程服务越来越完善,当企业诉求闭环管理越来越高效,必将有更多企业在云岭大地扎根生长。云南也将与“最好合伙人”在互相信任中,迎来更加丰饶的未来。

云岭时空
看两会

履职风采录

李正吉代表——

让法治力量守护万家安宁



受访者供图

省两会前夕,省人大代表、丘北县者都镇司法所所长李正吉走进村寨,在田埂边火塘旁倾听乡亲们的期盼和诉求。“要把大家的心里话,实实在在带到会上。”李正吉说。

过去一年,李正吉将司法行政工作与代表履职紧密融合,让法治服务深深扎根在曰者镇的乡间村落。土地流转、用工报酬、灌溉纠纷……在田垄旁,她用乡音向菜农们讲政策、释法理,把矛盾化解在萌芽状态。“乡里乡亲的,法理和人情都得顾。蔬菜基地是咱们的致富园,可不能因为小纠纷伤了和气。”李正吉说,通过完善镇村调解网络、常态化培训调解员,全镇纠纷化解成功率稳步提升,全年未发生因调解不当引发的恶性事件,让法治成为产业发展的“稳定器”。

曰者镇将现有社区矫正对象分为3个互助小组,推行组员互督互助共进。大家一起学法、共同参与公益。

本报记者 李彤

估丽茸咪委员——

推动乡土文化绽放时代光彩



受访者供图

“兰坪县民族文化丰富多彩,源远流长。让这些优秀乡土文化‘活’起来、‘走出去’,是我的使命。”省政协委员、兰坪白族普米族自治县土风文化发展协会副会长、非遗代表性传承人估丽茸咪,用质朴的话语道出了20余年深耕民族文化传承的初心。

赴昆参会前,估丽茸咪认真整理走访的所见所闻,与文旅产业从业者座谈交流,倾听基层群众对家乡发展建设的期盼与诉求。“希望云龙至兰坪支线铁路列入规划,构建立体交通网,让兰坪的文化瑰宝和优质农产品、矿产资源走出大山。”这是她在调研中听到的最迫切的声音。

2002年,在政府与土风计划的共同努力下,兰坪县普米传统文化传习小组成立,这一民间传习模式后来成为国家民族民间保护工程特例试点。估丽茸咪与小组成员以师带徒为根基,开展村寨巡演、技能培训,挖掘整理普米族歌

舞、乐器等文化瑰宝,组建的非遗展演队多次登上央视、国际舞台,让普米族蹉蹉舞等国家级非遗代表性项目惊艳海内外。

“文化传承要抓住年轻人。”这是估丽茸咪多年从事文化传承工作的最大感悟。她带领传习小组搭建平台,持续开办传习班、组织赛事交流,让年轻人找到文化归属,形成老艺人传技艺、年轻人推广创业的全民传承氛围。这些年,估丽茸咪和团队成员用文字、音视频抢救记录,一点点拼接恢复失传技艺。

履约以来,估丽茸咪始终以乡土文化代言人为己任,以提案为笔,为文化传承赋能。她提交了“整合云南多民族人口打造精品品牌”“认定传习小组为活化传承示范点”等提案,呼吁支持民间文化组织发展。今年,她准备了《关于将云龙—兰坪支线铁路纳入大理(漾濞)—云龙—泸水铁路项目规划 加快边疆民族地区交通强基赋能的提案》《关于设立“陈哲与土风计划”云南展馆,助力民族文化传承振兴的提案》,为家乡道路建设和云南民族文化事业繁荣发展建言献策。

谈及传统文化传承困境,估丽茸咪认为,青年人外流导致的村寨“中空”是关键。她建议,完善机制,拓宽年轻人社返乡创业就业,培养会传承、能推广的新型传承人,本土传承才有持久生命力。

本报记者 李寿华

两会字画像

一颗坚果串起百亿增收链

笔墨绘发展,一字见乾坤。云南进入两会时间,一字一议,勾勒发展蓝图;一言一语,凝聚民生期盼。云南网聚焦两会热议话题,特别推出“两会字画像”融媒体专栏,选取一个个反映民生民意、折射发展底色的字,与政协委员们聊感受、谈看法、说提案。本期聚焦承载百姓对丰收最质朴追求的字——“增”。

增,往往与成长、提升、富足相关联,是产业发展、群众增收的共同期盼。2026年省两会上,“提质增效”“持续增收”成为政协委员们聚焦农业产业高质量发展的重点话题。从种得好到卖得好再到赚得多,农产品的转型升级,串联起万千农户的致富梦想。

政府工作报告指出,要答好群众持续增收之问。省政协委员、临沧市融媒体中心国际传播部主任胡燕所关注的坚果就是促进当地群众持续增收的产业之一。

临沧,全球坚果主产区之一,凭借独特资源与不懈耕耘,一颗小小的坚果成长为带动一方增收致富的“金果子”。随着产业链、强链、补链深入推进,临沧坚果品牌日益响亮,产业增值的新路径让更多农户腰包鼓起来。

2025年,全市坚果种植面积达262万亩,“临沧坚果”获国家地理标志产品认定,产业综合产值突破110亿元,种植户均收入超过1.1万元。这颗曾经的“洋种子”,已扎根成为推进乡村振兴的“土特产”。

“对于临沧而言,坚果是实打实的致富果,然而产业发展要迈向更高层次,仍存在挑战。”胡燕在调研中发现,坚果种植面临项目落地困难的问题,受相关政策限制,部分已形成规模化的种植区域难以纳入项目支持范围,影响标准化升级改造进程。胡燕建议,优化项目落地政策,针对坚果地块开展低效林改造。

除了政策支持外,产业升级还需品种、技术、加工、市场多维发力。胡燕认为,增值的源头在科技,关键在“中国芯”。临沧坚果研究所正在选育拥有自主知识产权、抗病耐逆的新品种。目前已育成3个新品种通过省级认定,并推广种植。同时,构建“院士团队+科技服务队+乡土人才”服务体系,推广关键技术。2025年,试验示范地块平均亩产增长约33%。

胡燕认为,科技为产业注入活力,



而市场则为产品实现价值。产业必须从种植端向加工、销售端跃升,要大力发展战略性新兴产业,提升副产物利用率,积极拓展海外市场,让好坚果卖出好价钱。

产业增长的效益,最终要体现在农民的获得感上。增不仅是产量增长、产值提升,更是农户收入增加,要完善利益联结机制,让农民深度参与产业链并分享收益,围绕坚果产业,打造农文旅路线,培育乡村新业态,让产业带动乡村发展。

进入“十五五”,胡燕希望,政府、企业、农户三方协同构建可持续的增收共同体,通过强化科技支撑、推动加工升级、增强市场竞争话语权、健全联农带农机制,让临沧坚果产业链解锁更多乡村振兴的共富故事,使产业兴、农民富、乡村美的图景在云岭大地生动铺展。本报记者 张琦敏 李熙临

国际传播联动

中老教育合作点亮青春梦想

云南持续扩大高水平对外开放的故事里,老挝青年叶嘎腊和跨境电商教育是其中温暖的一章。

2024年,叶嘎腊来到勐腊县职业高级中学学习,成为中老教育合作的受益者。“我的姐姐们先后在此就读,其中一位毕业后回到老挝,在酒店工作。”现就读于汉语58班的叶嘎腊用不流利的中文说道。

这所承载着异国家庭希望的学校,构建起“中文+技能+文化”立体化培养体系,受到老挝学子的欢迎。办学以来,已招收3500余名老挝学生。

初来乍到,语言与文化是首要挑战。“中文听力很难,一开始需要翻译。”好在在学校精细化的校办模式很快为叶嘎腊铺平了道路。“双师、双语、双班主任”配置,加上师生、生生“结对子”帮扶机制,营造出畅通的语言环境。从中老边民大联欢的歌舞同台,到国门书社的诗书共读,丰富的课外活动让他快速融入本地生活。

更让叶嘎腊感到充实的是,课程体系的深度与广度。茶艺、餐饮服务、计算机、跨境电商、智慧农业、智慧物流……除了语言,学校还提供多元技能培训。“在这里能学到很多东西。”叶嘎腊说,“我还学习了服装制作。多掌握一些实用技能,对将来进入特定领域就业很有帮助。”

学校的多元技能培训也体现在与产业的同频共振上。学校与中老铁路有限公司、太阳纸业老挝公司等20余家企业的合作,推行“跨境学徒制”,

中老铁路缩短的不仅是地理距离,更为众多像叶嘎腊这样的青年打开了机遇之窗。如今,他已从受益者变成推介者,向老挝的朋友们详细介绍留学的点点滴滴,并成功吸引了新同学的加入。

“老挝的朋友们问我很多学习的细节,我都一一分享。现在,他们中的好多人已经是我的学弟学妹了。”叶嘎腊说。

通过语言铺路、技能赋能、文化融合、产业对接的协同之路,学校为共建“一带一路”国家青年铺就了一条“学业—就业—事业”的完整阶梯。

教育合作的涓涓细流,正汇入中老命运共同体的浩荡江河,点亮更多青春的梦想。

本报记者 郭瑶 实习生 彭希然

